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Ročník 58 o září 2023 o 5 Kč 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V TOMTO ČÍSLE SI PŘEČTETE: 
 

• Slovo starosty města 

• Dovolená lékařů 

• Hovory s občany a veřejné 

zasedání zastupitelstva  

• Ze zápisníku kronikáře 

• Oslavte s námi 150 let SDH 

Jáchymov 

• Setkání na „Eliáši“  

• Zájezd do Klatov klepe na 

dveře 

 

 

  

 

 



MěÚ                               slovo starosty města 

 
Vážení spoluobčané, 

léto je v plném proudu a s tím souvisí i zvýšená aktivita v rámci probíhajících prací v našem 

městě. Předem se omlouvám za omezení, která vyplývají ze zahájených rekonstrukcí 

komunikací a revitalizace veřejných prostranství, a prosím o Vaši trpělivost. 

Zároveň se chci omluvit za současný stav hřbitova a kolumbária, byť všichni víte, že to není 

otázka posledního roku či několika posledních let, tato situace nás nesmírně mrzí. Situaci 

hodláme řešit opět formou etapizace, vzhledem k finančním aspektům oprav, kdy již v příštím 

roce chceme ve spolupráci se společností Služby Jáchymov, s. r. o., provést revitalizaci 

kolumbária – oprava zdi, zábradlí, úprava cest, instalace laviček, košů                                                          

a květinové výzdoby.  

Chceme také řešit naše hřiště a mobiliáře obecně, jelikož i zde vidíme veliké mezery. Stav 

hřišť, která jsou ve vlastnictví města, je tristní. Zásadní problém vidíme v absenci správce. Asi 

nejvíce rezonuje stav hřiště na Slovanech: technický stav instalovaných prvků                                           

či opláštění objektu, ale i nepořádek, který na tomto místě vzniká v souvislosti s užíváním 

hřiště. Proto jsme se dohodli s novým jednatelem Služeb Jáchymov, s. r. o., Ing. Františkem 

Wolfem, že hřiště na Slovanech bude mít od září konečně správce, který bude hřiště odemykat 

a zamykat a zajistí běžnou údržbu. Současně s tím chceme řešit i hřiště nad zdravotním 

střediskem či hrací prvky instalované před panelovými domy na Slovanech. 

Pořád jsme také neopustili myšlenku vrátit do Jáchymova lékárnu, nicméně jednání jsou 

složitá: zejména pro velké lékárenské řetězce je naše lokalita nezajímavá z hlediska 

požadovaných obratů souvisejících s prodejem léků.  

S ohledem na zvýšený stavební ruch v našem městě, především v části MPZ, jsme nuceni 

reagovat na živelnou výstavbu apartmánů. Je škoda, že alespoň nějaká omezení nebyla 

nastavena již v minulosti, nicméně jsme nově připravili zastupitelstvu ke schválení pravidla, 

tzv. Obecně platné základní podmínky pro schvalování projektových dokumentací a vlastních 

staveb na území města Jáchymov. Věříme, že nám to umožní regulaci využití současných                     

i nových objektů, zejména v centru města, a předejdeme tak případným problémům.  

Závěrem mi dovolte, abych se vrátil k projektu Bratrství. Jak jsme počátkem měsíce srpna přes 

fb stránky města avizovali, koaliční zastupitelé se rozhodli vyhlásit na zářijovém zastupitelstvu 

referendum k tomuto projektu. Byla to vlastně jakási deklarace části zastupitelů, že chtějí 

občany pravdivě informovat o možných dopadech, ať již pozitivních či negativních, této 

investice. Vím, že se okolo toho strhla na sociálních sítích obrovská debata. Bylo vidět, že 

někteří občané zcela nepochopili účel našeho jednání. 

 



slovo starosty města                       MěÚ 
 

Milí spoluobčané, samozřejmě, že jsme připraveni Vás podrobně informovat o celém projektu 

a našem stanovisku k němu, zatím ale nevíme, zda náš návrh zastupitelstvem projde. Proto by 

bylo předčasné nyní sdělovat, co bude předmětem referenda, k tomuto kroku přistoupíme, 

zcela logicky, až po jeho vyhlášení.  

Přesto jsme některé důvody již nastínili – cena pozemků pro výstavbu (500 Kč/m²), spoluúčast 

města na rekonstrukci komunikace v délce 1,4 km ve výši 70 % (nyní 35-40 mil. Kč), další 

dopravní zatížení ulice K Lanovce a počet zamýšlených apartmánových jednotek (cca 680 

apartmánů = 2300 ubytovaných). To vše bude mít za následek vznik fakticky nového města 

na katastru dnešního Jáchymova, což může způsobit omezení rozvoje intravilánu města, ale 

také Léčebných lázní.  

Samozřejmě, že jsou s tím spojena i další úskalí, nicméně po vyhlášení referenda určitě budete 

mít možnost získat dostatek informací pro své rozhodnutí, a to i ze strany investora, který Vás 

bude chtít přesvědčit o přínosu tohoto komplexu pro Jáchymov a jeho občany. To je naprosto 

legitimní. 

Kdybychom Vás na začátku srpna neinformovali, že chystáme referendum vyhlásit, tak 

bychom zase v září poslouchali, že jsme se rozhodli vyhlásit referendum, aniž bychom o tom 

občany informovali. Nikdy se nezavděčíte všem, ale udělali jsme to, co jsme v dané chvíli 

považovali za správné. Zdař Bůh. 

                                                    Mgr. et Mgr. Michal Baláž, DiS. 
 

 

oznámení                         MěÚ 
 

 

DOVOLENÁ LÉKAŘŮ 

MUDr. Erika Handrychová 
 

 Ve dnech 11. 9. – 22. 9. 2023 bude naše ordinace z důvodu čerpání řádné dovolené mimo 

provoz. Zástup zajištěn v ordinaci MUDr. Cikhardtové. Zajistěte si prosím včas dostatek léků.  

 

HOVORY S OBČANY 
Hovory s občany se konají dne 13.9.2023 od 16 hodin v zasedací místnosti MěÚ Jáchymov. 

 

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA 
VIII. veřejné zasedání zastupitelstva města se koná dne 20.9.2023 od 15 hodin v zasedací 

místnosti MěÚ Jáchymov. 

 

 



MěÚ                                            rada města            

 
14. zasedání rady města ze dne 23. května 2023: 

• souhlasí se zařazením projektu Rekonstrukce konektivity a komunikačních technologií 

Základní školy Marie Curie Sklodowské do Strategického rámce Místního akčního 

plánu rozvoje vzdělávání v území ORP Ostrov. Předmětem projektu je rekonstrukce 

konektivity školy, datových sítí LAN a WIFI včetně silnoproudých rozvodů. Jedná se o 

vytvoření nových datových rozvodů pro komunikační sítě, nových datových rozvodů 

LAN, dodávku nových aktivních a pasívních prvků včetně. Jedná se o souhlas 

zřizovatele (Město Jáchymov) u p.o. ZŠ Jáchymov.  

• schválila cenovou nabídku ve výši 343 000,00 Kč bez DPH pana Jiřího Pavlíka, Žižkova 

č.p. 121, 363 01 Ostrov, IČ: 10344012, na provedení „Opravy a stabilizace Palečkova 

hradu a jezírka na p.p.č 4626/9, lokalita Rovnost“ 

• schválila jako vítěze výběrového řízení na zakázku: „Jáchymov – rekonstrukce 

komunikace – ulice Husova – 2. etapa“ firmu: COLAS CZ, a.s.  sídlem Rubeška 215/1, 

190 00 Praha 9, IČ: 261 77 005, za cenu 9 457 493,09 Kč včetně DPH, neboť jeho 

nabídka byla vyhodnocena jako nejvýhodnější 

• schválila jako vítěze výběrového řízení na zakázku: „Jáchymov – rekonstrukce ulice 

Palackého – III. etapa“ firmu: COLAS CZ, a.s., sídlem Rubeška 215/1,190 00 Praha 9, 

IČ 261 77 005, za cenu 13 998 101,26 Kč včetně DPH, neboť jeho nabídka byla 

vyhodnocena jako nejvýhodnější 

• schválila jako vítěze výběrového řízení na zakázku: „Jáchymov – třída Dukelských 

hrdinů, parkovací plochy“ firmu: KV Realinvest, s r.o., sídlem Chebská 204/71, 360 06 

Karlovy Vary, IČ 291 13 903, za cenu 5 942 739,59 Kč včetně DPH, neboť jeho nabídka 

byla vyhodnocena jako nejvýhodnější 
 

15. zasedání rady města ze dne 6. června 2023: 

• souhlasí s prodloužením antivirové serverové licence ESET pro 3 servery na 3 roky pro 

MěÚ Jáchymov za celkovou cenu 13 260,00 Kč bez DPH. RM pověřuje OHS 

vystavením objednávky pro Kancelářské systémy, a.s. Karlovy Vary  

• schválila jako ekonomicky nejvýhodnější cenovou nabídku ve výši 109 090, 91 Kč bez 

DPH na nákup 2 solárních lamp od společnosti JD ROZHLASY s r.o., Horní Bečva 

968, 756 57 Horní Bečva, IČO: 27797007 a pověřuje OHS vystavením objednávky 

• souhlasí s pořádáním oslav 150. výročí založení Sboru dobrovolných hasičů 

v Jáchymově dne 9.9.2023: - s průjezdem přibližně 20 požárních vozidel městem 

Jáchymov dne 9.9.2023 od 13:00 hodin; - jako vlastník pozemků KN st. 44, KN st. 45, 

KN st. 48, KN st. 49 a p.p.č. 5356 v k.ú. Jáchymov; - s umístěním stanoviště požárních 

vozidel SDH dne 9.9.2023 a pořádání prohlídky požární techniky pro veřejnost; - 

s pořádáním výstavy požární techniky, stejnokrojů, kronik a fotografií SDH Jáchymov 

v prostorách bývalé restaurace na radnici dne 9. – 10.9.2023. RM pověřuje starostu 

podpisem souhlasného stanoviska.  

• bere na vědomí informace k event. pronájmu staré dolní stanice lanové dráhy - z.s. 

Krušnohorský spolek 

 

 

 



rada města                                        MěÚ 
 

 

16. zasedání rady města ze dne 20. června 2023: 

• souhlasí s konáním hudebního Festivalu Souznění, organizovaný z.s. Aragonit, a to ve 

dnech 9.9. – 10.9.2023 na soukromém pozemku v místní části Suchá obce Jáchymov 

• bere na vědomí vyhlášení výběrového řízení na obsazení pracovní pozice – referent 

informačního centra  

• doporučuje ZM schválit Obecně platné základní podmínky pro schvalování 

projektových dokumentací a vlastních staveb na území města Jáchymov 

• doporučuje ZM schválit peněžitý dar ve výši 10 tis. Kč pro Jiřího Dondu, Žižkova 840, 

362 51 Jáchymov za úspěšnou reprezentaci na Mistrovství světa juniorů v orientačním 

běhu v rumunské Baia Mare 
 

Soňa Hynková sekretariát města 

 

 

 

150 let SDH Jáchymov                                          Významné výročí 

 

150 let Sboru dobrovolných hasičů v Jáchymově 

Sbor dobrovolných hasičů v Jáchymově byl založen v době, kdy po přijetí zákona o právu 

shromažďovacím v roce 1867 došlo k masivnímu zakládání dobrovolných hasičských sborů 

v českých zemích. V našem okolí byl hned v následujícím roce 1868 založen sbor v Nejdku. 

V Jáchymově tomu bylo v roce 1873 a v témže roce byly také založeny sbory ve Staré Roli, 

Hroznětíně a Božím Daru.                                                                                                       

Hasičské sbory v okolí Jáchymova založily Jáchymovskou okresní hasičskou jednotu, 

dostala označení číslo 4, sdružovala osm sborů s 766 činnými členy. Byly to sbory                               

z Jáchymova, Abertam, Horní Blatné, Božího Daru, Perninku, Hřebečné, Suché a Loučné 

pod Klínovcem. Po rozdělení ústředního hasičského orgánu na dvě rovnocenné části, českou 

a německou v roce 1891, došlo k reorganizaci německé hasičské struktury, byly vytvářeny 

nové územní hasičské jednoty a taktéž došlo k přečíslování hasičských jednot. Jáchymovská 

jednota dostala nově číslo 14. Rovněž z této okresní jednoty odešly sbory Abertamy, 

Hřebečná, Pernink a Horní Blatná a utvořily spolu s nově založenými sbory novou územní 

hasičskou jednotu s názvem Hasičská jednota středního Rudohoří č. 90. Do jáchymovské 

jednoty byly nově začleněny sbory z Ryžovny, Zlatého Kopce, Háje pod Klínovcem a také 

hasičský sbor továrny na zpracování tabáku v Jáchymově. Takže hasičská jednota měla opět 

osm sborů, ovšem počet hasičů klesl na 724 členů. Podle údajů ze statistické ročenky z roku 

1913 měl jáchymovský sbor v tomto roce 137 členů, velitelem sboru a zároveň předsedou 

okresní jednoty byl obchodník Johann Engelhart, zástupcem velitele Anton Schuhmann. 

Sbor tabákové továrny měl 91 členů, velitelem byl Karl Renner, zástupcem Johann Pschorn. 

                                                                                                                                                               Laci Levko, hasiči Sadov                                                                                                                
 



 

Významné výročí       150 let SDH Jáchymov 
 
 

 
 



 

150 let SDH Jáchymov                                       Významné výročí 

 
 

 



 

Knihovna                               otevírací doba 

 

MĚSTSKÁ KNIHOVNA JÁCHYMOV 
 

PONDĚLÍ     

13:00 – 18:00   
 

ÚTERÝ  

10:00 – 12:00 13:00 – 16:00 
 

ČTVRTEK        

13:00 – 18:00  
 
 

 

 

Návštěva DPS  

25. 9. 2023 od 10:00  
 

Kontakt: tel. 353 808 122 

E-mail: info@mkjachymov.cz 

 

Naše webové stránky: 

www.mkjachymov.cz  
 

Facebook:  

Městská knihovna Jáchymov 

 

Sledujte náš Facebook! Fotografie a videa ze všech akcí na Facebooku: Městská knihovna 

Jáchymov  
 

 

 

 

 

 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

EXPOZICE KNIHOVNY LATINSKÉ ŠKOLY  
 

Kontakt: Tel.: 353 808 122, E-mail: knihovnals@gmail.com,  

Web: www.latine-school.cz, Facebook: Expozice Knihovny Latinské školy, 

Instagram: knihovna.jachymov 

 

 
 

 

Latinská knihovna je otevřena od pondělí do neděle.  Pondělí až pátek od 10:00 do 16:00 

hodin, sobota a neděle od 10:00 do 15:00 hodin. Komentované prohlídky se konají vždy 

v pondělí, úterý a čtvrtek od 15:00 nebo dle předchozí domluvy. 

 

 

DŮLEŽITÉ UPOZORNĚNÍ! 
 

V termínu od 11. 9. – 20. 9. 2023 nebudou probíhat komentované prohlídky EKLŠ! 

 

http://www.mkjachymov/
http://www.latine-school.cz/


 

matrika                                Z města    

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

ŠPITÁLNÍ KOSTEL 2023- PROHLÍDKY ZÁŘÍ 
 

 

Navštivte nejstarší dochovanou raně renesanční 

stavbu našeho města. Špitální kostel postavený              

v letech 1516 - 1520 nebyl jako jedna z mála 

budov zničen rozsáhlým požárem na konci                   

19. století. Zaujme vysokou sedlovou střechou 

krytou šindelem ze 16. století a vzácným oltářem 

z dílny Lucase Cranacha. Unikátní stavba, která 

nemá na České a Sasské straně obdoby, kostel 

venkovského typu a němý svědek historie 

jáchymovského údolí, se těší na Vaši návštěvu. 
 

V září se konají prohlídky ve dnech: čtvrtek 7. 9. a ve středu 13. 9. 2023  
 

Začátek jednotlivých prohlídek je ve 14.00 hodin.  Na pozdější příchod návštěvníků 

nebude brán zřetel a nebudou již na prohlídku vpuštěni. Texty v anglickém, německém                   

a ruském jazyce k dispozici. Provázet Vás budou pracovnice IKC Jáchymov.  

 

Vstupné: dospělí 80 Kč, děti a studenti 50 Kč, fotokarta 50 Kč  
 

Těšíme se na Vaši návštěvu 
 

 

 
 

 
 

 
 

            

      

             

VZPOMÍNKA 
 

9. září 2022 uplynou již 3 

roky, kdy zemřel 

 

Mgr. Oldřich Ježek 
 

 

Stále vzpomínáme. 
 

 

Milena s dcerami a celou 

rodinou 

 

 
 



 

Z města                                                                                   co se u nás událo                                                   
 

MĚSTSKÉ SLAVNOSTI 2023 

 

Jáchymov si v letošním roce připomíná 500 let, kdy český král Ludvík II. Jagellonský 

schválil Štěpánu Schlikovi dodatečně ražbu stříbrných mincí a my jsme to oslavili ve velkém 

stylu, v sobotu 5. srpna u Šlikovky.  

Podívejte se, jak proběhly letošní městské oslavy, které zahájila hraběnka Margareta 

Schliková Pospíchalová. Společně se skupinou Merlet jsme si nejprve prošli renesancí, 

viděli historické umění šermířů a navštívil nás zakladatel města Štěpán Schlik. Děti si užily 

historickou stezku, při které si mohly vyzkoušet práci mincířů a dráteníků či lukostřelbu. 

Pro všechny byl připraven kvíz, který prověřil znalosti týkající se Jáchymova a jeho historie 

a který měl i své tři vítěze. Do současnosti nás přenesli skvělá kapela Steven’s, úžasná Olga 

Lounová, která rozezpívala všechny přítomné, k večeru pokračovali sympatičtí Jokers 

následování rytmem hudby skupiny Smokie revival. Ten, kdo vydržel až do konce, viděl 

úchvatnou ohnivou show opět v podání profesionálů ze skupiny Merlet.  

 

Letošní oslavy města se opravdu vydařily a my děkujeme, že jste slavili s námi. 

 

 



 

co se u nás událo                                                      Z města    
 

 
 

      
 

      



 

Zájezd                            co nás čeká  

 

AUTOBUSOVÝ ZÁJEZD DO KLATOV 

úterý 10. října 2023, cena 200 Kč na osobu 

k přihlášení v IKC Jáchymov 
 

Dne 10. října plánuje město Jáchymov autobusový zájezd do Klatov. V rámci zájezdu 

navštívíme našeho bývalého pátera Marka Hrice, projdeme se městem, navštívíme 

významné památky, společně poobědváme a v odpoledních hodinách se vrátíme zpět. 

Předpokládaný účastnický poplatek je 200 Kč. Zájezd je určen pro občany města 

Jáchymova. V případě zájmu nás neváhejte kontaktovat, rezervaci je nutné provést 

nejpozději do 20. 9. 2023, poplatek uhradit nejpozději do 30. 9. 2023.  
 

Bližší informace obdržíte v případě zájmu na IC Jáchymov, tel.: 725 356 693 

 

 
 

 

Lada Baranek Lapinová, místostarostka   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

INZERCE ve Zpravodaji města 
Inzerci zašlete na email infocentrum@mestojachymov.cz s vašimi fakturačními 

údaji (jméno a příjmení, název PO, sídlo, IČ, adresa a v jakém formátu si přejete 

inzerovat). 
1/4 stránky 200 Kč + 21 % DPH, 3/4 stránky 600 Kč + 21 % DPH,   

1/2 stránky 400 Kč + 21 % DPH, 1/1 stránky 800 Kč + 21 % DPH,  

barevná inzerce + 50 %   

 

mailto:zpravodaj@marianskelazne.cz


 

vánoční ozdoby                                                               Z města    

 

Vánoční ozdoby s vyobrazením sv. Jáchyma v limitované edici 
  

Limitovanou edici vánočních ozdob pro Jáchymov vytvořili mistři z manufaktury Koulier 

ve spolupráci s Dominikou Moldaschlovou. Pod rukama malířek a foukaček z manufaktury 

Koulier vznikají tradiční české skleněné vánoční ozdoby. Ty s motivem Jáchymova jsou                  

i velmi vkusným suvenýrem nebo ideálním vánočním dárkem a vznikly v limitované edici 

250 kusů. Každá ozdoba je vytvořená ručně, nese název Jáchymov a je opatřena vlastním 

číslem. 

Hlavním motivem je již zmíněný sv. Jáchym z tolaru, který je zároveň i patronem města 

Jáchymov. Tento motiv je na ozdobu přenesen technikou sítotisku. Barevnost ozdob byla 

zvolena podle barev města a rud těžených v regionu. Dominuje "tolarová stříbrná", ale své 

si najdou i milovníci smaragdové, rubínové nebo námořnické modré. 

Koule je skleněná, foukaná na cca 0,01mm tloušťky. Než se dostane k zákazníkovi projde 

rukama pěti až osmi lidí. Naučit se vyfouknout skleněnou kouli trvá foukači zhruba rok. Po 

vyfouknutí přichází na řadu stříbření, které ozdobu zbaví průsvitnosti, barvení povrchu, 

ruční sítotisk (válení ozdoby po speciálně vytvořené síťce s motivem), ruční malba a na 

závěr je ozdobě odříznut takzvaný štylek, tedy pozůstatek po skleněné tyčce, ze které                           

se fouká tvar. Ozdobu pak šikovné ruce opatří kaplíkem a záponkou, aby bylo možné                         

ji pověsit.  Každá ozdoba má vlastní krabičku, kterou v Koulieru opět skládají ručně.  

Vánoční ozdoby je možno zakoupit v našem Informačním centru v ceně 220 Kč za kus. 
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31. ROČNÍK SETKÁNÍ U MOHYLY ELIÁŠ 

V sobotu 23. září 2023 proběhne v prostorách bývalého 

uranového dolu „Eliáš“ již tradiční setkání k uctění 

památky politických vězňů, zejména z řad skautů. Pro 

účastníky připravujeme zajímavý program různě spojený 

s místem i připomínanými událostmi. Každoročně se 

setkání účastní asi stovka převážně skautů nejen z celého 

Karlovarského kraje, ale i z Mostu, Litvínova, Litoměřic, 

Plzně a dalších míst. Mezi účastníky ale nebývá kromě 

skautů téměř nikdo z Jáchymova. Budeme rádi, pokud 

tuto zajímavou akci navštívíte (a třeba spojíte 

s procházkou po naučné stezce Jáchymovské peklo) a společně s námi uctíte památku 

politických vězňů 50. let na Jáchymovsku. Tradice ukládá každému návštěvníkovi uložit na 

mohylu kámen z místa svého bydliště. Krátký pietní akt bude zahájen v 11:00 hod. 

Všichni jste srdečně zváni! 

Tomáš Barth, vedoucí střediska 
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REFLEXNÍ PRVKY ZÁŘÍ V ZÁŘÍ  
Vidět a být viděn 

 
Také máte rádi slovní hříčky? Jednu takovou pro vás máme – skrývá se za ní však mnohem 

víc.  

Zářit v září by totiž měli všichni, kteří se pohybují v silničním provozu. Od malých školáků 

přes dospělé, až po ty nejstarší. Samozřejmě je důležité vybavit se reflexními prvky po celý 

rok, ale v období, kdy nám končí léto a příroda se pomalu zase chystá odpočívat, jsou 

reflexní prvky možná ještě o trošku důležitější.  

V září začínají chodit školáci opět do školy a mimo ty, kteří již školu navštěvovali předchozí 

rok nebo i roky, začínají do lavic prvních tříd bloudit i noví prvňáčci. Ti jsou velmi často 

ztraceni nejen ve školském zařízení, ale i v silničním provozu. Věříme, že rodiče své 

ratolesti bezpečně doprovázejí až do samotné školy – přesto je však potřeba děti neustále 

upozorňovat na správné a bezpečné chování na silnici, a navíc je vybavit i reflexními prvky. 

Na pohyb dětí v provozu za mnohdy deštivého, mlhavého a šerého počasí by tak měli myslet 

i ostatní účastníci silničního provozu, kteří by měli svou jízdu přizpůsobit zejména u míst, 

kde se děti pohybují.  

Počasí se sice začíná kazit, ale přesto se mezi námi najdou ještě tací, kteří svá kola, 

koloběžky či brusle odmítají schovat a chtějí vytěžit z posledních „teplých“ dní maximum. 

Při preventivních akcích jsme doposud během roku vždy narazili na cyklisty, kteří měli své 

dopravní prostředky řádně označeny, a i jejich reflexní výbava byla bohatá. Z toho jsme 

samozřejmě měli velkou radost, protože právě díky řádnému osvětlení a reflexním prvkům 

jsme mohli cyklisty potkat při příjemných příležitostech a vyhnuli se ve větším množství 

těm, při kterých došlo k újmám na zdraví či na životě. Proto bychom všechny cyklisty, 

koloběžkáře či bruslaře chtěli pobídnout k pokračování v dodržování tohoto nepsaného, 

avšak důležitého pravidla, že být viděn zachraňuje životy.  

V neposlední řadě bychom chtěli apelovat také na chodce jakéhokoli věku (zejména                 

v brzkých ranních či naopak pozdních večerních hodinách), aby i oni mysleli na svou 

bezpečnost a vybavili své oblečení, batohy, ale například i obojky svých čtyřnohých parťáků 

nějakým reflexním materiálem, nebo dokonce světlem. Řidiči dopravních prostředků si vás 

tak mnohem dříve a lépe všimnou a mohou na vaši přítomnost zareagovat rychleji.  

Být viděn, či dokonce zářit, se vyplatí.  

 

por. Mgr. Lucie Machalová 
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Milí čtenáři, 

zcela jistě si vzpomenete na články, které byly publikovány v našem Jáchymovském 

zpravodaji před mnoha lety a jejichž autorem byl náš bývalý kronikář města Mgr. Oldřich 

Ježek. Rádi bychom Vám přiblížili jeho dílo a zpříjemnili chvíle strávené s naším 

Zpravodajem.  
 
 

ZE ZÁPISNÍKU KRONIKÁŘE – září 2000

O jednom nebezpečí   

 

Sedmý ročník „zápisníku“ ve Zpravodaji věnujeme úvaze. Předesíláme, že se nejedná o nic 

vážného. Jde pouze o jakousi chorobu z povolání. Její příznaky se dají po čase vypozorovat 

tu a tam u všech letopisců. Ty příznaky se projevují pigmentovými skvrnami lokálního 

patriotismu („místního vlastenectví“), který dokáže znehodnocovat a zatemnit i „zářivě bílé 

úmysly“. V pozadí všeho může být to, že se v něm ruku v ruce vodí přílišná kritičnost                         

s přílišnou nekritičností, kterým občas poklonkuje i něco, co bychom jindy nazývali 

rozumem. 

Podněty stavů, v nichž jako kdyby rozum byl v koncích, mohou být různé. Stane se 

například, že si v červencových Literárních novinách přečte kronikář celostránkové 

zamyšlení známého publicisty o čtyřdílném filmovém dokumentu „Ztráta paměti“ (ČT 1), 

který byl věnován strohým faktům a všedním výpovědím obětí totalitního systému 

padesátých let. Současný kronikář – obzvláště jáchymovský“ ví, že taková bolestná 

ohlédnutí jsou preventivně nutná, shoduje se proto s publicitou v mnohém. Těžko však 

přenáší přes srdce titulek článku: „Jáchymov není soukromou pří jeho obětí!“ Jak vidět, 

název města slouží i po půl století jako symbol (znak) či synonymum (souznačné slovo) pro 

bezpráví určitého politického systému. Co s tím? Zlobit se? Na koho? 

Jiným příkladem „patriotického“ nadzvednutí byly televizní Sportovní ozvěny (7.srpna), 

které byly už v přehledu pořadů uváděny jako „mistrovství ČR horských kol ve sjezdu Boží 

Dar“. Během čtvrthodinové zajímavé sportovní reportáže bylo divákovi ustavičně 

„sugerováno“, že závod se jede na Božím Daru, přičemž jáchymovský divák, ale                                  

i karlovarská novinářka dobře věděli, že trať vede mezi Klínovcem a Jáchymovem! To pak 

kronikáře napadají nekritické myšlenky o „zviditelňování“ na účet jiných. Nebo, že by                              

ti pražští redaktoři byli tak neznalí? Oba příklady měly ilustrovat, jak zákeřně nenápadné 

zdroje mohou někdy motivovat výše uváděné skvrny, které dovedou zatemnit mysl.                          

K dovršení všeho se dostala kronikáři do rukou kniha doc. dr. J. Petráně „Staroměstská 

exekuce“ (edice Kolumbus, MF 1985), v niž se dočetl, že mnohé z toho, co bylo 

publikováno o lebce hraběte Jáchyma Ondřeje Šlika (viz náš seriál ve Zpravodaji v květnu 

až srpnu), vlastně „zavání romantismem 19. století, kdy vznikalo mnoho fals“. Podle autora 

je  domněnka o pohřbení Jáchyma Ondřeje v Jáchymově „dosti lichá“ a podobně za „ničím 

nepodloženou“ považuje pověst, která vznikla v souvislosti s otevřením šlikovské krypty                   

v Plané u M. Lázní r. 1828. Naletěl tedy současný kronikář dobře míněným úsudkům  (nebo 
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snad přáním?) předcházejících kronikářů. K utvoření přece asi jen objektivnějšího názoru 

na celý „neuzavřený případ“ odcizené lebky popraveného hraběte uveďme ve stručnosti 

několik závěrů, k nimž dospěla docentka antropologie UK Praha (RNDr. S. Titlbachová) při 

částečném prozkoumání lebky, které provedla 27.10.1971: 
 

• jde o mužskou lebku – věk je možno odhadem určit nad 50 let  

• její stáří vyšší než několik set let – lebka nenese stopy porušení, jako tomu bývá při 

tlení v zemi – k poškození nejtenčí kosti čichové došlo tak, že laik při přemisťování 

uchopí vždy lebku v očnici  

• podle Garesimova metody používané v kriminalistice jednalo se o muže se středně 

širokým obličejem, hlavně se zajímavým tvarem  vysokého čela, kde byly poměrně 

dobře vyznačené nadoboční oblouky a čelní hrboly. 

• při porovnání lebky s portrétem Julia Šlika (otec popraveného Jáchyma): kromě 

výrazných očí je na portrétu nejnápadnější vysoké čelo se zřetelně vyznačenými 

čelními hrboly, které tehdejší malíř zachytil zřejmě jako příznačnou 

charakteristiku…“ 

 

Výpisek z knihy J. Petráně zaznamenáváme proto, abychom částečně zažehnali nebezpečí 

„romantismu“, kterému mohla podléhat nejen lokálně patriotická histografie 19. století. 

Avšak při zpětném ohlédnutí po všech uvedených příkladech se kronikář nemůže zbavit 

dojmu, že každý z nich v sobě skrývá drápek opodstatnění. V tom možná spočívá to největší 

nebezpečí. 

       

        Kronikář 
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PROCHÁZKA PO NAUČNÉ STEZCE JÁCHYMOVSKÉ PEKLO 

JINAK (2).  

 

V minulém příspěvku jsme došli na silnici na Mariánskou. Dnes pokračujeme dále                            

a nezapomínáme pozorovat nádhernou krušnohorskou přírodu a také zamýšlet se nad historií 

místa. Silnici na Mariánskou přejdeme směrem na důl Eduard. Vpravo vidíme rovinku, na 

jejímž konci je hájovna. Místo se jmenuje Cihelny. Marně se rozhlížíme, kde by zde mohla 

být vhodná surovina na výrobu cihel. Nestála zde cihelna, bylo to jinak. Město Jáchymov 

těžilo rašelinu a podle výhodné dlouhodobé smlouvy ji dodávalo do lázní v Karlových 

Varech. Podle smlouvy museli rašelinu dodávat již upravenou pro lázeňský provoz. Na 

zmíněné rovince se nacházela veliká dřevěná plata, na kterých se sušily cihly z rašeliny. 

Tento významný příjem pro město Jáchymov skončil, když v Karlových Varech přestali 

provozovat rašelinové koupele. 
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Začínáme sestupovat k dolu Eduard, kde byl vybudován 

areál pro biatlonový sport. Než dojdeme do míst 

bývalého dolu Eduard, vidíme krušnohorské lesy. 

Pamětníci si vzpomenou, že v době totality to byly 

suché pahýly. Od dolu Eduard sestoupíme podél jeho 

odvalu k Heinzovskému rybníku. Ten byl vybudován 

podobně jako Městský rybník za účelem získat zdroj 

vody pro pohon vodních kol při dolování i v dobách 

sucha. Jeho jméno pochází od názvu četkového čerpadla 

Heinzovského typu používaná v jáchymovském důlním 

revíru v šestnáctém století. Byl to nekonečný řetěz, na 

kterém byly připevněny četky, které na dolním konci 

roury nabíraly vodu a při pohybu rourou vzhůru ji 

vynesly na horní konec roury. Obrázek takového 

čerpadla je vzat z knihy Georgia Agricoly „XII knih o 

hornictví a hutnictví“. Na obrázku vidíme funkci četek, 

které na nekonečném řetězu v rouře vynášejí vodu 

z hlubiny. Vyčerpaná voda poté odtéká spolu 

s pohonnou vodou. Na tomto místě si můžeme připomenout, že studie drážďanské 

univerzity označila Jáchymov jako kolébku technického kreslení a jako důkaz byly uvedeny 

obrázky ze zmíněné knihy Georgia Agricoly. Když se na obrázek pozorně zadíváme, tak 

roura K, která vede do podzemí, je vpravo vykreslená v detailu. Ostatní díly čerpadla jsou 

označena písmeny a celý obrázek můžeme považovat za dílenský návod na stavbu čerpadla. 

Podobným stylem jsou ve zmíněné knize nakresleny i další obrázky. 

 

V lese za skautskou mohylou jsou ještě patrné zbytky základů původní šachetní budovy 

Eliáš. Do rudného pole Eliáš patřil i důl Rudolf, který byl v roce výročí stých narozenin 

Abrahama Gottloba Wernera, tedy v roce 1850, přejmenován na důl Werner. Tehdy                         

se konaly v celém mocnářství veliké oslavy, také dne 26. září 1850 hornickém městě                         

v Jáchymově, které je stále citováno v tak mnoha análech. Veliké oslavy začaly na vybídnutí 

c. k. ministerstva zemědělství a hornictví. Po obědě se u budovy c. k. Vrchního horního 

úřadu a horního hejtmanství (Královská mincovna, dnešní muzeum) sešli veškeří činovníci 

a úředníci v hornictví, hutnictví, lesnictví, také politici, celá správa obce, pracovníci 

soudnictví a hodně úředníků z okolních horních a hutních závodů. Za doprovodu horníků 

včetně hornické kapely se všichni vydali na Rudolfovu šachtu. Ta bude přejmenována                       

a ponese jméno oslavence. Na hřebenu šachetní budovy vlály vstříc příchozím vlajky                      

v českých a c. k. rakouských barvách, dále také řada hornických vlajek. Vnitřní prostor 

šachetní budovy byl slavnostně vyzdoben, v zatemnělém sále zářila jasně osvětlená písmena 

A. G. Werner, nad nimi byl rakouský znak, pod nimi montanistické emblemy. Žentour                    

v pozadí byl ozdoben květy a listím. Vedle něj se postavili horníci této šachty a hornická 

kapela. Když hudba dozněla, promluvil c. k. horní rada a horní hejtman Fr. X. Hippmann                 

o významu oslavence Wernera pro praktický hornický provoz. Zdůraznil důležitost právě 

této  šachty,  neboť  ministerstvo  schválilo  plány  na  rozšíření  těžby  v  západním   revíru    
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v Jáchymově. Závěrem svého projevu prohlásil přejmenování šachty na důl Werner (dnes 

Rovnost).  Glück auf!  Glück auf!  Glück auf!  (Zdař Bůh!) Pěvecký sbor zapěl čtyřhlasně 

oblíbenou hornickou píseň "Grubenfahrt". Spustila kapela a každý z účastníků slavnosti 

uhodil pěstí do rumpálu vedle pamětní desky, načež se průvod vydal na c. k. Eliášův důl. 

Tam byla původně vážně vedená slavnost ukončena ve veselém tónu. Bylo zde připravené 

pohoštění, jednoduché hry, hornická hudba hrála k poslechu i k tanci a zněly vícehlasé 

zpěvy veselých hornických písní. Účastníci slavnosti zde vyhotovili pamětní arch, který 

nechali kolovat a který měl být uložen na místním horním úřadě. 

V padesátých letech byl na Eliáši zadrátovaný průmyslový komplex a lágr, který byl později 

z původního odvalu přemístěn směrem proti proudu Eliášského potoka; těžba uranové rudy 

probíhala nejvíce jámou Jiřina. Vidíte, že v minulosti i v tomto místě utrpení bylo veselí. 

Konečně, veselí se vrací, jak je vidět na akcích spojených s projektem Řetízkárna na 

Rovnosti. 

Jaroslav Ochec 
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KVÍZ NA TENTO MĚSÍC 

Tak nám začal nový školní rok. I my pokračujeme v kvízech a stále čekáme, zda se někdo 

zapojí mezi luštitele a odešle nám některý z úkolů. Všechny kvízy najdete zpětně na 

stránkách města. A vězte, že odpovědi nejsou těžké, systém je vskutku jednoduchý… 
 

Proto vás také dnes čekají pouze čtyři otázky. Věnujeme je zvířátkům, která můžete                  

v blízkém okolí vidět. Jdeme na to. 

 

Při návštěvě mini zoo u Lesní kavárny můžeme spatřit: 

L – krokodýla 

Z – klokana 

V – surikatu 

 

Na Novém Městě u jednoho penzionu chovají: 

Á – rysa 

É – lva 

Ů – pumu 

 

Na Suché se kolem restaurace Pašerák pohybuje ochočený: 
 

Š – jelen 

Ř – divočák 

Ž – srnec 

 

Na Jelení (u Nových Hamrů) se můžete projít s: 

O – poníky 

D – slonem 

Í – lamami 
 

Úkol je proto dnes jasný – nakreslete nám některé ze zvířat. Na obrázky se těšíme na 

Infocentru do 15.9. 2023. 

                                                                                Ladislava Kulhavá 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

PRANOSTIKY NA ZÁŘÍ 

 
• Teplé září - říjen se mračí. 

• Zraje-li ovoce, jest podzim nedaleko. 

• Když je vlhko v září, v lesích se houbám daří. 

• Podzim na strakaté kobyle jezdí. 

• Babí léto - léto na odchodu. 

• O svatém Matouši, vlaštovky nás opouští. 

• Co srpen a září uvaří, to v říjnu polkne sud. 

• Svatý Václav víno chrání, brzo bude vinobraní 
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HUDBA „ZE ZEMĚ VYCHÁZEJÍCÍHO SLUNCE“ rozezní kostel sv. Jáchyma 
 

Daleké Japonsko platilo v Evropě po staletí jako bájná země, opředená mnoha mýty, 

legendami a fantaskními představami. Ve své moderní éře se však stalo místem, kde je 

nadmíru ceněna evropská klasická hudba, jejímuž kouzlu propadl nejeden obyvatel tohoto 

ostrovního státu. Jak tito umělci vnímají a interpretují díla našich velikánů si jáchymovští 

posluchači budou moci přijít poslechnout 19. září od 19.30 hod. do kostela sv. Jáchyma. 

Proběhne zde totiž zcela unikátní varhanní koncert „Ze země vycházejícího slunce“, v jehož 

rámci se představí Kensuke Ohira na varhany a Jo Kishigami na hornu. Během večera 

přitom zazní skladby od Johanna Sebastiana Bacha, Maxe Regera či Gastona Litaize. 
 

Připomeňme, že koncert je součástí IX. ročníku Mezinárodního hudebního festivalu 

Johanna Caspara Ferdinanda Fischera, který přináší koncerty předních českých                               

i zahraničních interpretů klasické hudby na zajímavá místa Karlovarského kraje. Jáchymov 

přitom patří k již tradičním destinacím. Festival nese jméno Johanna Caspara Ferdinanda 

Fischera, význačného představitele barokní a klasicistní hudby, jenž se sice narodil v Krásně 

(Schönfeld), nicméně jeho životní osudy jsou svázány především s Ostrovem. Konkrétněji 

s dvory vévodů sasko-lauenburských a markrabat bádenských. Johann Caspar totiž oplýval 

nebývalým hudebním nadáním a od 90. let 17. století působil jako kapelník markraběte 

Ludvíka Viléma a jeho ženy Sibylly Augusty na ostrovském zámku, odkud se následně 

přesunul do bádenského Rastattu. Tam roku 1746 zemřel. Proslul především jako vynikající 

varhaník a experimentátor, v jehož tvorbě našel inspiraci Johann Sebastian Bach.  
 

Přijďte proto spolu s námi prožít toto unikátní spojení dvou uměleckých světů – Evropy                   

a Dálného východu. 
 

Vstupenky bude možné zakoupit na místě konání před koncertem. Více informací na webu: 

www.imff.cz, Facebooku: Mezinárodní hudební festival J C F Fischera, nebo Instagramu: 

@festivalfischer 
 

Jan Železný, PR manažer festivalu 
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reklama                               Placená inzerce 
 

 

 
 

 



 

 


